

筑牢执政根基, 强村级党组织建设

作者: 中共衡阳县委党校 陈晓玲

【摘要】村级党组织是党在农村的执政根基。要切实加强村级党组织建设就首先必须明确责任主体; 第二优化党员队伍; 第三紧扣发展主题; 第四严格规范管理。

【关键词】村级 ; 党组织 ; 建设

党的十七大报告指出, 要全面推进农村基层党组织建设。村级党组织作为党的方针政策在农村贯彻实施的重要力量, 是党在农村的执政根基。笔者认为, 主要是围绕村党组织“五个好”, 来抓村级党组织建设。

一、明确责任主体

现在什么事都讲“齐抓共管”、“上下联动”, 看起来很重视, 其实很空, 没有责任主体, 许多事落不到实处, 抓不出实效。就村级组织建设而言, 摆在第一位的, 就是要明确责任主体。关于责任主体, 有的人认为是县委, 有的人认为是乡镇党委, 看起来都有他们的道理。但农村的工作实践证明, 它的具体落实应该在村党支部, 尤其是村党支部书记。因为, 一个地方、一个人到底有没有问题、有哪些问题, 支部书记最清楚, 村民群众最清楚。党支部书记要姓“党”, 要亲力亲为抓党建, 首当其冲建班子, 身体力行带队伍。那种只重视经济工作, 而忽视党建工作的状况一定要改变, 要大力营造一种“不抓党建是失职, 抓不好党建是不称职”的浓厚氛围。

二、优化党员队伍

党员是党组织的细胞, 承担着树立党的良好形象的特殊使命。广大党员的素质和行动, 是人们了解党、认识党的窗口。基层党组织很得力, 党员很模范, 做到一个支部一盏灯, 一名党员一面旗, 就会增强人们对党的信任和拥戴。反之, 就会给党抹黑, 让群众失望。因此, 要把加强农村党员队伍建设、提升农村党员队伍素质、打造农村党员队伍良好形象作为加强村级组织的重中之重来抓。

第一, 要做好党员发展工作, 切实优化党员队伍的整体结构。党员发展工作事关党的前途和命运, 是基层党建一项严肃的政治工作。各村要遵循“坚持标准, 保证质量, 改善结构, 慎重发展”的方针, 把一批年纪比较轻、素质比较高、反映比较好的人吸收到党内来, 彻底改变农村党组织后继乏人, 人才断层的现象。

第二, 要做好党员教育工作, 切实提高党员队伍的能力素质。一个党组织凝聚力、战斗力、号召力的高低, 重要的一个方面取决于党员队伍能力素质的高低。一些党员讲政策讲不赢普通农民, 说道理说不赢普通农民, 致富超不过普通农民, 这样的党员何谈先进性, 何谈发挥模范作用, 当前, 要秉着“少而精”、“要管用”的原则, 通过读书、看报、看电视、上网、远程教育等各种途径, 提高党员执行政策、加快发展、服务群众、化解矛盾、解决自身问题的能力。

第三, 要做好党员管理工作, 切实树立党员队伍的良好形象。要积极探索党员分类管理的办法, 对离退休干部职工党员、在家党员、流动党员要实行分类管理。特别要加强对流动



党员的管理。对长期流动在外的党员，党支部要与其保持联系，要定期通报党组织内重大事项，党员本人要定期向党组织汇报思想，按时交纳党费。要加大对不合格党员的处置力度。对一些长期不过党的组织生活、不做党组织分配的工作、不交纳党费的党员，要秉着治病救人、教育提高的原则，帮助其尽快转化；对违法违纪的党员，要依法依规严肃处理。

第四，要保持党员权利，搭建党员发挥作用的平台。一些农村党员特别是农村无职党员，为什么不能很好的发挥先锋模范作用，重要的原因是他们的权利没有保障，感到自己有力没有地方出，入了党，既不能当官，又不能发财，与普通农民没两样。因此，村级党组织特别是支部书记要切实尊重和保障党员的权利，党的政策要让党员“先学”，上级精神要让党员“先知”，村里大事要让党员“先议”，发挥作用在让党员“先行”，切实增强党员的意识，发挥党员的作用，形成“千斤重担党员挑，群众党员人心齐”的良好局面。

三、紧扣发展主题

发展是我们党执政兴国的第一要务。作为最基层的党组织，当务之急就是要抓发展，谋发展，促发展。

第一，发展的意识要强。没有发展的意识，就没有抓发展的行动。在全面建设小康社会的宏伟征途中，我们党又描绘了“建设社会主义新农村”的宏伟蓝图，这说明农村发展的又一个春天已经到来。机会来了，看我们能不能抓住，谁抓住了机遇，谁就发展得快，发展得好。当前，农村基层的矛盾很多，原因也很复杂，但根本原因还是发展不足。因此，我们要用加快发展来解决前进中的问题。一些基层组织和党员干部不求有功，但求无过，看摊守业思想严重。如果一个支部书记在一个地方搞了多年，仍然是江山依旧，那就会留下骂名的。因此，我们必须树立强烈的发展意识，增强发展的紧迫感，形成不能致富带富的党员不是好党员、不谋发展的党支部不是好党支部的浓厚氛围，增强各级党组织和党员干部抓发展的动力。

第二，发展的思路要清。思路决定出路。思路对了头，一步一层楼；思路不对头，步步摔跟头，各村要根据本村资源、人文、区位等方面综合分析，有条件的还可以请有关专家现场调研，量身定做，宜养则养，宜种则种，宜加则加，切实找准本村发展的路子。路子选准以后，就要一届干给一届看，一任接一任干，持之以恒，坚持到底就有成效。要敢想别人没想到的问题，要敢走别人没走过的路子，切忌跟着别人的屁股后面跑，好心办坏事。今年种桃，明年种李，后年又是种板栗，最后是年年种树不见树，事与愿违，群众意见很大，就会影响群众对发展的热情和党组织的信任。

第三，发展的韧劲要足。经济发展具有内在规律性，事物的发展也具有周期性，致富之路肯定是坎坷不平的，不能一有风吹就倒，一有雨淋就散，要经得起市场的考验。发展的路子是一步一步走出来的，缺少一股子韧劲，就会半途而废。特别是在少数党员不理解、部分群众不支持的时候，更要具有远见和主见，只要是对的，就要力排众议，坚持做下去。同时，要贯彻落实科学发展观，促进和谐发展。金山银山是政绩，绿水青山是政绩，还账、化解矛盾纠纷也是政绩。决不能为图政绩去搞短期行为去弄虚作假，劳民伤财。

四、严格规范管理

就村级党组织而言，主要有以下几个方面亟待加强：

一要加强阵地建设。目前，湖南省虽然加大了农村村支部的办公楼建设，但在农村少部分村仍没有党员活动室、没有办公桌椅、没有党旗。要采取有效措施，确保每个村都有一个党员干部学习、开会的地方，并规范布置，做到简约、大方、实用、庄重。

二要加强制度建设。一是健全“三会一课”制度，促使党内组织生活正常化。有的村一年到头难得组织党员学习，难得召开党员会议，难得组织党内活动，这样，党员的思想怎么能进步？党员的能力怎么能提高？支部怎么会有凝聚力和战斗力？因此，我们一定要定期召开支委会、党小组会、党员会，定期召开组织生活会，开展批评和自我批评，及时解决问题，永葆党的先进性。二是规范学习制度。不学习就不能进步，不学习就会被淘汰。共产党员尤



其要加强学习。早几年开展的先进性教育，就是给全党同志一次集中学习的机会，一次集中受教育的机会。现在我们要继续巩固先进性教育活动的成果，在农村广泛开展“远牌桌，近书桌”活动，革除陈规陋习，树立学习新风。三是规范议事、决策制度。要坚决贯彻党的民主集中制原则，议事、决策要民主，遇事特别是重大事情，要和班子成员、党员、组长多沟通，多商量，必要的时候还要召开村民代表大会，民主决策，民主管理。

三要加强依法治村。当今社会是法制社会，一味地蛮干是行不通的，群众是不会接受的。当今社会又是开放社会，农民的维权意识、法律意识、政策水平都有了很大提高，如果沿用过去的老一套，就不会管用。作为基层组织，必须要依法行政，依法治村。面对农村新形势，管理要有新理念，改革要有新举措，工作要有新办法。要进一步完善村民自治，村里的事让村民自己当家作主，群众是主人翁，我们是勤务员，这是发展的潮流，也是历史的必然。要推行阳光工程，实行村务公开。世界没有阳光，就会变得黑暗，村务没有公开，群众就会有意见。村务公开了，群众明白了，自己也清白了，两全其美，何乐而不为？也只有群众理解了，党员赞成了，我们的工作才会事半功倍，建设社会主义新农村目标的实现也就指日可待。

【作者简介】陈晓玲（1974—），湖南衡阳人，中共衡阳县委党校副校长、讲师，主要从事党建研究。

